



■在粤黔协作共建农业产业园,平坝小组深入田间地头调研。



■平坝小组部分成员合影。



■平坝小组到大屯村走访调研。

广东省粤黔协作工作队安顺工作组平坝小组: 补短强链 助力平坝打造现代农业新样板

粤黔共建农业产业示范园里,无人耕作的小土坡变成农户眼中的香饽饽;小村庄里建起微生物研究中心,树立打造“中国微生物生态有机农业第一村”的小目标;千亩优质稻田变身集智慧农业、旅游观光、休闲度假、研学体验等于一体的网红景区,带动农户种植和就业上万人次……

近年来,广东省粤黔协作工作队安顺工作组平坝小组(下称“平坝小组”)积极贯彻落实国家东西部协作战略,锚定高质量发展首要任务,以产业振兴为核心,立足两地资源优势,协作优化营商环境,补齐短板弱项,强化产业链打造,助力平坝打造现代农业新样板,谱写了东西部产业协作的华丽篇章。

■采写:新快报记者 方轶

通讯员 陈鹏

■图片:新快报记者 王飞



■平坝小组在白云镇稻花乡里景区走访调研。

共建产业示范园 “小蔬菜”变身“大产业”

站在位于天龙镇高田村粤黔协作共建农业产业园的瞭望塔上眺望,连片的土地生机勃勃。平坝区作为贵州省不可多得的平田沃土,发展农业产业优势明显。近年来,平坝区聚焦蔬菜、优质水稻、茶叶等重点产业,建设特色产业集聚区和产业基地,“十里五万亩”蔬菜种植区是重点之一。

2021年,广州市越秀区与安顺市平坝区结对开展东西部协作,在“十里五万亩”蔬菜种植区建立了越秀·平坝东西部协作共建农业产业示范园区。投入东西部协作资金4000多万元,通

过加大园区建设,将原有的坝子、山坳、坡地有机连接,建成纵横交错的产业道路,自动化的灌溉系统,不断完善的冷链物流,有效强化了农业种植的规模效益,提高了园区农产品的市场竞争力。

与此同时,平坝小组依托良好的产业基础,着力筑巢引凤,通过越秀区大引进企业,大农科技、德康、乐豪轩等一批优质企业入驻农业产业园。

“十里五万亩”蔬菜种植区涵盖天龙镇、乐平镇两个镇,辖9个村,逐步形成了“龙头企业+合作社+农户”发展模式,并围绕“一业主、多业旺、百姓富、生

态美”的理念,推动强村富民目标不断刷新。

“这连片的良田以前都是小山包,村里没人种地,现在却成了香饽饽,想租的人排成队。”天龙镇高田村相关负责人介绍,高田村通过稳定土地所有权,流转土地经营权,将土地集中起来,建成适应规模化、标准化和机械化种植的高标准农田,再将其返租给种植大户,带动村民共同致富。“现在的高田村已经是亿元村,去年靠种植蔬菜纯收入过百万元的有十多户,纯收入过50万元的有三四十户。”

助力三产融合

“稻田+”释放“联动力”

依托西部北部山区丘陵发展蔬菜产业集群的同时,2024年,平坝区携手广州市越秀区投入东西部协作资金320万元,用于园区蔬菜育苗大棚建设和产业路修复的同时,在“平坝大米”“平坝灰鹅”两个国家农产品地理标志和有机水稻、有机大米、有机油菜籽品牌的基础上,助力深化农业产业全产业链建设,推动农业产业“接二连三”,以东部资源推动平坝逐步形成发展质量高、综合效益好、示范带动强的现代农业样板区。

阳春三月,位于白云镇平元村、林下村的稻花乡里被油菜花点缀成翠绿和金黄交织的油彩画。一群来自贵州的姐妹团正在花丛中拍照,稻田中间高高的圆梦塔上,贵州昊禹米业农产品开发有限公司(下称“昊禹米业”)总经理杨勇正在直播带货。

昊禹米业副总经理唐友国介绍,2017年,昊禹米业只是一个小作坊,在各级党委、政府的支持下,乘着东西部协作的东风,通过流转土地发展绿色有机示范基地逐步壮大,并围绕“水稻+”全产业链发力,依托当地历史文化资源,打造集智慧农业产业园、田园景观、农业体验、休闲农业、研学参观于一体的景区,实现了水稻产业的“接二连三”,蹚出了一条以农促旅、以旅兴农的新“稻路”。

昊禹米业2023年通过土地流转、订单农业等联农带农机制带动农户1799户,全年基地聘用务工6000余人次,全年带动农户增收近400万元;2024年带动周边村种植水稻8000多亩。

杨勇介绍,今年以来,不少游客试吃大米后,纷纷在微信小程序商城回购,生态大米、稻花鸭蛋、稻花鱼等特色农产品销售近30万元。

“公司发展初期,东西部协作投入资金提升基地的基础设施,有力推动了基地发展。”杨勇说,今年东西部协作还将投入资金,开展村道拓宽等基础设施提升项目,进一步提升旅游配套。他表示,园区目前完成了一期建设,全部完工后,可带动村民通过摆摊、开餐饮和民宿等方式创业,可间接带动2000人就业。

产业是乡村振兴的重中之重。粤黔协作平坝小组组长罗平表示,接下来将持续推进产业发展,因地制宜发展壮大特色产业主导产业,着力在建链补链延链强链上下功夫,努力在培育特色品牌上求实效,比如在大米深加工上再做文章,开发无糖大米等细分品类;进一步提升平元村周边设施和环境,引导村民发展农家乐、民宿等产业,发挥好稻花乡里农文旅项目联农带农效应,实现农业“接二连三”的价值提升,为平坝打造现代农业样板区,发挥示范引领作用贡献“越秀力量”。

着力科技赋能 “微生物”孕育“大价值”

来到位于大屯村的贵州众惠生物科技有限公司(下称“众惠生物”),一排排巨大的塑料桶十分显眼,打开一个塑料桶,一阵发酵的酸味弥散开来。“这是用废弃蔬菜发酵而成的有机肥,能够代替农药、化肥、除草剂等。”乐平镇大屯村驻村干部王培欢说。

随着乡村振兴的推进和现代农业的发展,大农业观向农业发展提出了更高的要求,提档升级的关键无疑是科技。随着众惠生物的投产,一场生物科

技带来的绿色农业升级正在这里萌芽。

近年来,为了积极推动特色现代农业绿色转型,培育新质生产力,在东西部协作资金的支持下,大屯村成立众惠生物,与高校共建微生物菌剂开发与应用国家地方联合工程(贵州)研究中心(下称“微生物研究中心”),购置菌种扩繁设备,通过开展微生物研究,探索植物、动物、微生物“三物共生”,零农药、零化肥、零污染、零废弃、零排放“五零同步”的生态有机农业,提升农业产业附

加值,促进农业绿色生态可持续发展。

“没有好的土壤,种不出好的庄稼。”王培欢介绍,使用有机肥能够改良土壤,种出来的大米、蔬菜品质也更好,“我们已经获得有机食品认证,这有助于我们打开高端蔬菜市场,提升农业效益。”

在生物科技的加持下,大屯村又成立安顺市平坝区大屯众惠乡村产业专业合作社,形成“合作社+公司+家庭农场+种植大户”的产业化发展模式,引进优质白菜、大葱、山药等优良品种,带动村民种菜致富。目前全村90%农民发展蔬菜种植,种植面积2400余亩,年增收600多万元。合作社还打造微生物循环农业有机共享庄园,进行稻鱼鸭有机水稻、微生物有机生猪蔬菜玉米种植等技术集成试验示范,与微生物研究中心合力打造“中国微生物生态有机农业第一村”,探索一条有机生态循环农业推动乡村振兴的绿色发展道路。

作为“十里五万亩”蔬菜种植区的核心区,大屯村的这场探索也将为平坝蔬菜产业提供更加广阔的发展空间。



■大屯村的贵州众惠生物农业科技有限公司把废弃的蔬菜发酵成有机肥。